

春季是精神类疾病复发高峰吗？

听精卫中心专家怎么说

■ 殷志军 陆翔 李瑾琳

春季是一个生机勃勃的季节,但在民间有一种说法“菜花黄、痴子忙”,近日记者采访了徐汇区精神卫生中心副院长吴宇杰和徐汇区疾控精卫分中心副主任周卿,他们表示从就诊人数看,春季门诊数量增加明显,因此在春季做好精神疾病方面预防显得尤为关键。

问:春季是否是精神类疾病的高发期?

答:虽然从文献来看,并没有具体记载春季精神类疾病高发的情况。但从临床实际情况看,到了三四月份,门诊入院数增加同时住院病人也会出现病情不稳定等情况。事实上,其中有一些患者疾病的复发是与其服药依从性不佳有关,由于其自行减药、停药,从而造成了疾病的再次发作。因此我们在门诊诊疗时,会提醒患者家属平时要加强看护;同时,我们还会仔细观察门诊患者,了解患者近期是否有病情复发的先兆,通过对其疾病预判,若出现早期症状则提前介入,可以有效避免病情出现较为强烈的症状。

问:社区如何在春季进行此类疾病的防治?

答:为应对春季可能复发的情况,我们会组织团队医生、社区干部与家属一起来帮助患者,一旦发现疾病的复发先兆,则会建议患者及家属到门诊调整用药。其实,往往有些患者平时是不听家属的话的,但却愿意听从我们医生或居委干部的劝导,因此通过团队在易复发季节有效介入患者的病程,对于患者家属也是很好的解压方式。此外,我们还在社区层面,及时做好科普宣传,把专业的知识通过健康教育等手段,传递给患者及其家属,尽可能及时提供干预服务,避免出现严重的疾病复发和突发事件的出现。

问:疾病发作的诱因主要有哪些?

答:精神类疾病属于一类疾病,可能是多种疾病综合产生的结果,而且由于每个人的心理承受机制不同,有的受到基因的影响,有的只是因为简单的言语刺激,因此诱因不太可控,同样的事件或话语对十个人中的八九个都没有任何影响,但却会对其中一两个人造成心理上的影响。事实上精神



区精卫中心院长占归来在查房

陆翔 摄

类疾病往往也与大脑病理上的病变有关,但目前此类研究还不够深入,因此亟待今后的专业研究。而且对于精神分裂症的患者,要求全程长期服药的,若是其间出现断药或是自行减药等情况,往往会加重患者的疾病和复发。

问:如何缓解精神焦虑?

答:首先要了解抑郁、焦虑等情况,由于抑郁和焦虑情绪是每个人遇到负面生活事件都会出现的情绪,如何进行调节就显得非常关键。比如如很多人感到疲劳、烦躁、失眠时,就需要保持规律生活节奏,三餐

规律,按时起床、睡觉,有充分的时间保持身心健康;当然,如果感到心情烦躁、失眠严重、极端焦虑等情况,则需要寻求专业建议。总之,春季预防精神疾病的关键是保持健康的生活习惯,要多做运动,均衡膳食,适度地放松情绪。在春天里保持一个愉快的心态,享受美好的生活。

血压高和高血压

说起高血压,大家一定不陌生,据最新统计,我国成人高血压病发病率为23.2%,也就是说每4-5个成年人中就有一位是高血压患者,是不是很令人吃惊!而更严峻的现实是,高血压的知晓率、治疗率、控制率分别只有51.5%、46.1%和16.9%。所以,每个人都应该关注自己的血压,每一位高血压患者都应该控制好自己血压。

不少人对于高血压会有很多疑虑,本期就由上海交通大学医学院附属第九人民医院黄浦分院心血管内科曾军副主任医师为您解答。

A: 血压高就是得高血压病了吗?

Q:不一定!很多因素都可能会引起血压升高,比如运动后、熬夜、紧张、身体其他部位不适等等,在这些因素去除后,血压大多能恢复正常。

发现血压升高,绝不能掉以轻心,需要加强血压监测,也就是多关注自己的血压,或者到正规医院就诊,请医生帮您明确是否有高血压病。

A: 我血压高,但没有不舒服,需要吃药吗?

Q:需要的!血压的数值以及危害性与患者自身症状不一定相关。即使没有症状,升高的血压对患者脏器的损害还是持续存在的,必须及时治疗,且要早期治疗。

A: 我血压只高了一点,需要马上吃药吗?

Q:对于偶尔一次血压升高,可以加强监测,明确是否真的是高血压。

如果的确存在高血压,又只是轻度升高,而且没有糖尿病、肾脏病等合并症,可以给自己3-6个月的缓冲期,在此期间积极改善生活方式,比如戒烟酒、

低盐低脂饮食、适当有氧运动、规律作息等,经过调整生活方式后,血压仍然较高的,就要服用降压药了。如果血压升高明显或者有一些合并症的,那么在调整生活方式的同时就要服用降压药了,具体用药时机还是要听医生的哦!

A: 量血压到底左右手哪边最准呢?

Q:当我们第一次量血压的时候,最好左右两边的血压都测量一下,以后测量较高的一侧,并且每次固定,这样便于前后对照。

通常左右两边的血压不完全一样,差距在10-20mmHg之间,如果差距较大,需要进一步排除大动脉炎、血管畸形、心脏瓣膜病等情况。

A: 降压药吃得时间久了,需要更换药物吗?

Q:高血压是一种慢性疾病,需要靠长期服用降压药来维持。

如果在用药后,血压保持在正常稳定状态是没有必要换药的。首先,换的药

不一定适合自身;其次,换药后,新的药物达到稳定的血药浓度需要一段时间,这段时间就会造成血压的波动。所以,降压治疗,稳定、有效、适合是硬道理。

A: 我血压正常了,降压药是否可以隔天吃?

Q:不可以!目前我们常用的降压药基本都是长效制剂,也就是说降压作用可以维持24小时。如果隔天吃,药效无法维持,会造成血压的波动。就好比,饿一顿,饱一顿,肯定会感到不舒服。所以,降压治疗重在平稳、持续。

A: 多吃芹菜可以降压吗?

Q:在动物实验中,芹菜中含有的芹菜素可以扩张血管,具有一定的降压作用。但是,要达到有效降压的作用,需要每天至少吃3斤半芹菜,并且连续吃一个月。

因此,仅仅靠吃芹菜降血压是不靠谱的,还是要遵照医嘱按时服药,定期监测血压。当然,对于高血压患者,多吃蔬菜是有益健康的。(来源:学习强国)